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Συνέντευξη Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων κ. Ευριπίδη 
Στυλιανίδη στο ραδιοφωνικό σταθµό “Flash 96” και στον δηµοσιογράφο κ. 
Γιώργο Σταµατόπουλο 
  
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Έχουµε απέναντί µας τον Υπουργό Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευµάτων τον κ. Ευριπίδη Στυλιανίδη. Καλωσορίσατε στο στούντιο του 
“Flash”. 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Καλώς σας βρίσκω και καληµέρα και στους ακροατές σας. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Καλή συγκυρία, γιατί σε πολιτικό επίπεδο έχουµε αρκετά 
θέµατα ανοιχτά τα οποία επίσης θα τα συζητήσουµε, αλλά το θέµα της παιδείας το 
ακούσαµε και από τον κ. Καραµανλή προεκλογικά, το ακούσαµε βέβαια και από 
όλα τα Κόµµατα. Είναι η πρώτη προτεραιότητα. Εσείς όταν πήγατε στο Υπουργείο 
Παιδείας το ξέρατε αυτό κ. Στυλιανίδη; 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Νοµίζω ότι όλοι αντιλαµβάνονται ότι η παιδεία είναι η 
σοβαρότερη επένδυση που µπορεί να κάνει ένα κράτος, διότι αφορά το µέλλον και 
πάνω σε αυτή ακουµπά το οποιοδήποτε άλλο οικοδόµηµα, είτε της οικονοµίας, είτε 
της δηµόσιας διοίκησης.  
                        Η προετοιµασία του λαού, των πολιτών και ουσιαστικά η 
επένδυση στον ανθρώπινο παράγοντα, γίνεται µέσα από το εκπαιδευτικό σύστηµα. 
Εποµένως είναι και παραµένει και θα είναι και στο µέλλον πιστεύω, η πρώτη µας 
προτεραιότητα. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Είναι πρώτη προτεραιότητα διότι προφανώς είπατε αφορά 
το µέλλον, αλλά είναι και ακριβή υπόθεση κ. Στυλιανίδη; Τι έχετε καταλάβει 
αυτούς τους µήνες που είστε στο Υπουργείο; 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Είναι πάγιο αίτηµα όλων των Υπουργών Παιδείας όλων των 
Κυβερνήσεων η αύξηση των δαπανών για την παιδεία. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Περισσότερα κονδύλια. 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Θυµάστε ότι όλοι οι κοινωνικοί, συνδικαλιστικοί και πολιτικοί 
αγώνες γίνονται γύρω από αυτό το ζήτηµα. Εγώ δεν παραιτούµαι από αυτή τη 
διεκδίκηση, σαφώς δυναµώνω όσο µπορώ τη φωνή του Υπουργείου όταν διεκδικεί 
τα αντίστοιχα κονδύλια, ωστόσο αν θέλουµε να είµαστε ρεαλιστές, οφείλουµε να 
δούµε και κάποιες πτυχές του ζητήµατος τις οποίες µέχρι τώρα, θεληµένα ή 
αθέλητα αγνοεί η δηµοσιότητα. 
                        Παραδείγµατος χάριν µπορώ να πω  µε ικανοποίηση ότι το 
τελευταίο διάστηµα µε την πολύ σκληρή δουλειά που έγινε στο Υπουργείο 
Παιδείας, πετύχαµε να αυξήσουµε την απορροφητικότητά µας από το Γ’ ΚΠΣ κατά 
περίπου 10%, συνολικά δηλαδή να είµαστε το πρώτο Υπουργείο σε 
απορροφητικότητα στην Ελλάδα, µε ποσοστό που ξεπερνά το 80%. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Αυτά σε τι δράσεις πηγαίνουν από το Γ’ ΚΠΣ; 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Από το Γ’ ΚΠΣ υλοποιούµε σχεδιασµούς που είχαν γίνει κατά 
το παρελθόν και από την προκάτοχό µου τη Μαριέττα Γιαννάκου και από την 
προηγούµενη Κυβέρνηση και είναι µικτές δράσεις και δράσεις που αφορούν την 
υποδοµή, αλλά και άυλες δράσεις. 
                        Το ∆’ ΚΠΣ εστιάζει µόνο σε άυλες δράσεις κυρίως σε επιµόρφωση, 
ή σε καινοτοµίες και βέβαια το σχέδιό µας µπορώ να πω µε περηφάνια ότι έχει 
ολοκληρωθεί. Για το επιχειρησιακό σχέδιο του ∆’ ΚΠΣ είµαστε το πρώτο Υπουργείο 
που πήρε την έγκριση από την Ευρωπαϊκή Ένωση και έτσι έχουµε κατοχυρώσει 2,2 
δις ευρώ πιστώσεις µέχρι το 2013. Το 14% δηλαδή των χρηµάτων που θα 
εισρεύσουν τα επόµενα χρόνια στην Ελλάδα, θα δοθούν στην εκπαίδευση κι αυτό 
είναι πολύ σηµαντικό. 



Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Βλέπουµε ότι σε άλλες χώρες οι δαπάνες έχουν ξεπεράσει 
το 5%, να είµαστε σχετικά χαµηλά στον πίνακα. 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Ναι είµαστε κάτω από το µέσο όρο και ο στόχος µας είναι να 
φτάσουµε το 5% όπως άλλωστε έχει δεσµευτεί και ο Πρωθυπουργός, αλλά πρέπει 
να οµολογήσουµε ότι είµαστε η πρώτη χώρα στην Ευρώπη σε δαπάνες για την 
τριτοβάθµια εκπαίδευση. Το 1,8% επί του ΑΕΠ δαπανάται εκεί και αυτό είναι πάρα 
– πάρα πολύ σηµαντικό.  
                        Αυτό αναδεικνύει όµως µια άλλη πτυχή του ζητήµατος της 
εκπαίδευσης, που είναι η σωστή και διαφανής διαχείριση αυτών των κονδυλίων, η 
οποία νοµίζω ότι µπορεί να βελτιωθεί σηµαντικά τώρα, µε την θεσµική 
µεταρρύθµιση η οποία ολοκληρώνεται και κυρίως µέσα από τους τετραετείς 
οικονοµικούς προγραµµατισµούς. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Μάλιστα. Θα τα πούµε όλα αυτά σε λίγο αναλυτικά κ. 
Στυλιανίδη, αλλά ξεκινώντας αυτή την κουβέντα γνωρίζετε ότι το σχολείο είναι 
κάτι το οποίο αφορά τη συντριπτική πλειονότητα των Ελλήνων, είτε είναι γονείς 
είτε είναι µαθητές. Το Πανεπιστήµιο λίγο µικρότερες κοινωνικές οµάδες, αλλά 
επίσης ένα πολύ µεγάλο κοµµάτι της κοινωνίας.  
                        Άρα θέλουµε να µας πείτε κάποια πράγµατα σε σχέση µε το ποιες 
είναι οι τελευταίες ρυθµίσεις για το Πανεπιστήµιο, αλλά να δούµε αυτό που λέγαµε 
προηγουµένως και τους προηγούµενους µήνες δηλαδή ότι καλό θα ήταν µια 
µεταρρύθµιση να αρχίσει από τις πρώτες βαθµίδες της εκπαίδευσης. 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Κατά την προσωπική µου άποψη θα πρέπει µια µεταρρύθµιση 
να ξεκινά από το Νηπιαγωγείο και δη τώρα που είναι υποχρεωτική η προσχολική 
εκπαίδευση και να επεκτείνεται µέχρι και τη βαθµίδα του διδακτορικού 
διπλώµατος. Κατανοώ όµως πλήρως γιατί η προκάτοχός µου η Μαριέττα ξεκίνησε 
από την Τριτοβάθµια. Η Ελλάδα είχε µείνει σηµαντικά πίσω και έπρεπε να 
εναρµονιστεί στις κατευθύνσεις της Μπολόνια και αυτό νοµίζω ότι έπραξε. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Τις επόµενες µεταρρυθµίσεις που πρέπει να τις 
περιµένουµε; 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Εφόσον µετά την τελευταία Σύνοδο Πρυτάνεων και Προέδρων 
ΤΕΙ ολοκληρώθηκε θεσµικά η µεταρρύθµιση στην Τριτοβάθµια και σε αυτή θα 
αναφερθούµε φαντάζοµαι µετά αναλυτικά, πιστεύω ότι τώρα θα πρέπει να 
ξεκινήσουµε από πολύ χαµηλά, δηλαδή από το Νηπιαγωγείο και την Πρωτοβάθµια 
εκπαίδευση στο σύνολό της, την υποχρεωτική γενικώς εκπαίδευση και µετά να 
συνεχίσουµε στη ∆ευτεροβάθµια και να συµπληρώσουµε µε νέες καινοτοµίες την 
Τριτοβάθµια. ∆εν ξέρω σε ποιο σηµείο θέλετε να σταθούµε. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Θέλω να σταθούµε κατ’ αρχήν σε ένα θέµα το οποίο είναι 
το αγαπηµένο για όλους τους Υπουργούς Παιδείας: ότι δηλαδή όταν θέλουµε να 
αλλάξουµε κάτι, αλλάζουµε το εξεταστικό σύστηµα για την εισαγωγή στα 
Πανεπιστήµια. Θα είναι και για σας κ. Στυλιανίδη το αγαπηµένο; ∆ηλαδή όντως θα 
κοιτάξετε να αλλάξετε το εξεταστικό σύστηµα; 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Θα σας πω µε τρεις λέξεις τους τρεις στόχους, που 
αποτυπώνουν και τη στρατηγική µας για όλες τις βαθµίδες της εκπαίδευσης. Η 
υποχρεωτική εκπαίδευση υπακούει στον όρο «Έξυπνο Σχολείο». Τι σηµαίνει αυτό 
θα το εξηγήσουµε, δηλαδή από το Νηπιαγωγείο µέχρι και τη Γ’ Γυµνασίου θεωρώ 
ότι καλύπτεται η οποιαδήποτε µεταρρύθµιση από αυτό τον όρο. 
                        Ο στόχος µας είναι να εγκαθιδρύσουµε το «Έξυπνο Σχολείο». 
Αυτό σηµαίνει σύγχρονο κτήριο, σύγχρονα εποπτικά µέσα, αναλυτικά 
προγράµµατα, βιβλία και επιµορφωµένους καθηγητές και δασκάλους. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Μάλιστα. 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Όσον αφορά τώρα το Λύκειο και κυρίως τη µετάβαση από το 
Λύκειο στο Πανεπιστήµιο. Εντός της περιόδου που διανύουµε, θα ανοίξει ο 
διάλογος για να αποδεσµεύσουµε το Β’ βαθµό εκπαίδευσης από την εισαγωγή στο 
Πανεπιστήµιο. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: ∆ηλαδή το Λύκειο να λειτουργεί αυτόνοµα χωρίς να είναι 
προθάλαµος των εξετάσεων. 



Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Ακριβώς. Για να µπορεί να ολοκληρώνεται πλήρως η παροχή 
παιδείας στους µαθητές. Το πώς θα γίνει αυτό, θα το συζητήσουµε. Έχουµε όλο το 
χρόνο µπροστά µας. Σε πάρα πολλές χώρες ο διάλογος αυτός υπήρξε 
εξαντλητικός, ξεπέρασε ακόµη και τα 11 χρόνια. Η Φιλανδία που σήµερα είναι η 
πρώτη στη «λίστα της Πίζα» έκανε διάλογο έντεκα χρόνια γι’ αυτό το ζήτηµα.  
                        ∆εν λέω ότι πρέπει να χάσουµε τόσο χρόνο, γιατί έχουµε χάσει 
ήδη πάρα πολύ, αλλά θα πρέπει αυτή την τετραετία εξαντλητικά να συζητήσουµε 
το ζήτηµα ώστε στην επόµενη, να είµαστε έτοιµοι να θεσµοθετήσουµε τη νέα 
µέθοδο. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Άρα δραµατικές αλλαγές στα επόµενα χρόνια δεν πρέπει 
να περιµένουµε.  
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Θα κάνουµε αλλαγές, αλλά στις δυο βασικές βαθµίδες µε τις 
οποίες έχουµε ήδη ασχοληθεί, δηλαδή κυρίως στην Πρωτοβάθµια. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Εννοείτε στο εξεταστικό σύστηµα, δηλαδή στο σύστηµα 
εισαγωγής στα Πανεπιστήµια. 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Το πρώτο βήµα που θα γίνει είναι η έναρξη του δηµοσίου 
διαλόγου για το ζήτηµα, για να ωριµάσουν όλες οι απόψεις και να καταλήξουµε και 
σε ένα σύγχρονο µοντέλο. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Μάλιστα. 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Κατά τα άλλα θα προχωρήσουµε το µοντέλο του «Έξυπνου 
Σχολείου» και θα συνεχίσουµε τον εκσυγχρονισµό της Τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Έχουµε λοιπόν απέναντί µας τον κ. Ευριπίδη Στυλιανίδη 
Υπουργό Παιδείας, ετών 42. 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Προσεγγίζουµε. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: ∆εν έχετε φτάσει ακόµη! 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Όχι ακόµη.  
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Το ’66 γεννηθείς ο κ. Στυλιανίδης. Είναι στη µόδα το 
«ετών» πλέον στην πολιτική. 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Είναι καλό στοιχείο. Εγώ πιστεύω ότι αν δεν συνδυάζεται µε 
την ιδιότητα, νοµίζω ότι είναι επιχείρηµα. Γιατί η κάθε γενιά θέλει να προσδιορίσει 
µόνη της το περιβάλλον στο οποίο θα ζήσει. Κανένας δεν έχει το δικαίωµα να 
προκαθορίζει το µέλλον των άλλων γενεών. Αλλά πιστεύω πολύ στην ποιότητα και 
στο περιεχόµενο. Θεωρώ ότι δεν πρέπει να αφήσουµε να κυριαρχεί µόνο η εικόνα, 
γιατί η εικόνα περνάει και πρέπει κάτι να αφήνει πίσω. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Τέσσερα χρόνια Κυβέρνηση Καραµανλή. Είστε από την 
πρώτη µέρα στο Υπουργικό Συµβούλιο κ. Στυλιανίδη, ως Υφυπουργός Εξωτερικών 
και σήµερα βεβαίως στη δεύτερη θητεία ως Υπουργός Παιδείας. Μερικοί είπαν 
«πολύ µεγάλο άλµα» και προσωπικό για σας και µεγάλο βήµα εµπιστοσύνης του 
Πρωθυπουργού προς το πρόσωπό σας. Πώς θα αξιολογούσατε την πρώτη θητεία 
της Κυβέρνησης; 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Κατ’ αρχήν επειδή αναφερθήκατε, να σας πω ότι µε τιµά η 
εµπιστοσύνη του Πρωθυπουργού και αγωνίζοµαι να τη δικαιώσω. Περισσότερο 
αγωνίζοµαι να δικαιώσω τις προσδοκίες όλων αυτών των ανθρώπων, που 
πραγµατικά προσδοκούν στο χώρο της παιδείας να γίνουν σοβαρές και ουσιαστικές 
µεταρρυθµίσεις. 
                        Θεωρώ ότι ήταν εξαιρετικά εποικοδοµητική η πρώτη θητεία του 
Καραµανλή, µε αποτελέσµατα τα οποία δεν διαφηµίστηκαν όσο θα έπρεπε, τα 
οποία όµως προσδιορίζουν την πορεία της Ελλάδας τα επόµενα χρόνια. Επειδή είχα 
την χαρά και την τιµή να υπηρετώ σε ένα κρίσιµο Υπουργείο, στο Υπουργείο 
Εξωτερικών µπορώ να σας πω την οπτική που έχω από τον παλιό µου ρόλο. 
                        Η Ελλάδα µετεξελίχθηκε ουσιαστικά σε ενεργειακό σταυροδρόµι, 
αναβαθµίζοντας το γεωστρατηγικό της ρόλο και επαναπροσδιορίζοντας τη 
δυναµική της στην περιοχή των Βαλκανίων, µια πολύ σηµαντική εξέλιξη. Επίσης 
εκτιµώ ότι στο χώρο της εκπαίδευσης ξεκίνησαν γενναίες µεταρρυθµίσεις οι οποίες 
πρέπει να ολοκληρωθούν αυτή την τετραετία και είµαι έτοιµος να σας πω προς τα 
πού θα πάνε.  



                        Θεωρώ ότι σηµαντικό βήµα έγινε στο χώρο της οικονοµίας, όπου 
τα πράγµατα άρχισαν να νοικοκυρεύονται παρά την αρνητική οικονοµική 
συγκυρία. Γίνεται µια σοβαρή προσπάθεια στο χώρο της δηµόσιας διοίκησης να 
εξυγιανθούν οι καταστάσεις που υπήρχαν και να µπει σε λειτουργία η κρατική 
µηχανή. 
                        Πιστεύω επίσης ότι έχουµε βελτίωση και στο κοινωνικό πρόσωπο 
του κράτους, αλλά αυτό θα αρχίσει να αποτυπώνεται ακόµη πιο έντονα τα επόµενα 
χρόνια και µπαίνουν και ορισµένες νέοι παράµετροι στην πολιτική, οι οποίες πρέπει 
να προσµετρούνται όπως η χρήση νέων τεχνολογιών, η ευαισθησία για τα 
ζητήµατα του περιβάλλοντος, η έµφαση που πρέπει να δίδεται στην ανάπτυξη της 
Περιφέρειας, όλα αυτά είναι σηµαντική πρόοδος. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Έλλειµµα που υπήρχε κ. Στυλιανίδη; 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Στην ταχύτητα θα έλεγα. Θα µπορούσαν δηλαδή ορισµένα 
πράγµατα να επιτευχθούν µε µεγαλύτερη ταχύτητα, εάν είχε µάθει να δουλεύει σε 
αυτούς τους ρυθµούς η δηµόσια µηχανή. Η δηµόσια µηχανή δυστυχώς είχε 
σκουριάσει για πάρα πολλά χρόνια και γι’ αυτό και οι πολιτικοί χειριστές της, έχουν 
µια δυσκολία να τη βάλουν να λειτουργήσει σε όλες της τις πτυχές. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Επειδή βλέπουµε ότι η δηµοτικότητα του κ. Καραµανλή 
είναι δυσανάλογα καλή, ή τέλος πάντων αντιστρόφως ανάλογα καλή µε την κακή 
εικόνα που έχουν οι πολίτες για τη Νέα ∆ηµοκρατία, πιστεύετε ότι αυτό είναι που 
ακόµη δίνει τα νούµερα που δίνει στην Κυβέρνηση; 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Ο λαός αποδεικνύει ότι εµπιστεύεται τον Καραµανλή και 
εµπιστεύεται και τη στρατηγική του σκέψη, αλλά και την αποφασιστικότητά του να 
προχωρήσει τις µεταρρυθµίσεις. 
                        Η Κυβέρνηση κρίνεται µε βάση την καθηµερινότητα και µε βάση 
την αποτελεσµατικότητα που εµφανίζει, σε σχέση µε τους στόχους για τους 
οποίους έχει δεσµευτεί. Εκτιµώ ότι ο απολογισµός γίνεται πάντοτε στο τέλος της 
τετραετίας.  
                        Υπάρχει αυτή η απόκλιση που λέτε και αυτό µε κάνει να πιστεύω 
ότι οι τελευταίες εκλογές η νίκη για ακόµη µια φορά οφείλονταν στην ισχυρή 
προσωπικότητα του Κώστα Καραµανλή, ωστόσο θεωρώ ότι γίνεται δουλειά και 
επιµένω ότι σηµαντικό κοµµάτι αυτής της δουλειάς, δεν έχει προβληθεί όσο θα 
έπρεπε. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Μάλιστα. Επειδή ένα από τα κύρια στοιχεία της 
προηγούµενης περιόδου, αν δηλαδή πέρασε κάποιες δύσκολες στιγµές η 
Κυβέρνηση όπως η υπόθεση των κουµπάρων των οµολόγων των υποκλοπών, 
αλλά κάποια από τα πολύ δύσκολα ήταν και οι κινητοποιήσεις. Η µεγαλύτερη 
απεργία δηλαδή έγινε στο χώρο της εκπαίδευσης, στο δικό σας χώρο πλέον κ. 
Στυλιανίδη από τους δασκάλους, φοιτητικές κινητοποιήσεις. ∆ύσκολο να κλείσει 
κανείς µέτωπα στην παιδεία; 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Κατ’ αρχήν συνειδητά δεν κλείνουµε το οποιοδήποτε µέτωπο 
όταν αυτό στοχεύει στην πρόοδο. Είµαστε αποφασισµένοι να συγκρουστούµε µε 
δυνάµεις του βολέµατος και της αδράνειας, όταν είµαστε βέβαιοι ότι η 
µεταρρύθµιση που προχωρούµε, αποσκοπεί να βοηθήσει το σύνολο και κυρίως τη 
νέα γενιά. 
                        Θεωρώ ότι έχουµε καταφέρει όµως το τελευταίο διάστηµα να 
διασφαλίσουµε τις απαιτούµενες συναινέσεις, µέσα από µια πολιτική διαλόγου και 
συνεννόησης που έχουµε εφαρµόσει στο Υπουργείο Παιδείας, γι’ αυτό και βλέπετε 
ή να µην γίνονται απεργίες, ή όταν γίνονται να είναι άτονες. Βλέπετε το φοιτητικό 
Κίνηµα να δηλώνει τις απόψεις του, αλλά να µην λειτουργεί διαλυτικά όσον αφορά 
την προσπάθεια µεταρρύθµισης. Εκτιµώ ότι έχουν γίνει βήµατα και όσον αφορά 
τους κώδικες επικοινωνίας και όσον αφορά όµως και την ουσία της µεταρρύθµισης. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Να πάµε στην εκπαίδευση λοιπόν. Πανεπιστήµια, 
Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα, έχουµε ήδη να λειτουργεί ο νόµος – πλαίσιο 
για τα Πανεπιστήµια και νοµοθετήµατα καινούργια τα οποία έχουν να κάνουν και 
µε το γενικό κανονισµό και µε τα µεταπτυχιακά και µε την έρευνα. Η πρώτη µας 
απορία ήταν: αυτά δεν θα µπορούσαν να µπουν στο νόµο - πλαίσιο κ. Στυλιανίδη; 



Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Στη Σύνοδο Πρυτάνεων και των Προέδρων ΤΕΙ, που έγιναν 
στην Κοµοτηνή και στις Σέρρες αντίστοιχα, καταθέσαµε 4 κείµενα που 
ολοκληρώνουν και θεσµικά τη µεταρρύθµιση στην τριτοβάθµια εκπαίδευση. Τα 
κείµενα αυτά συµπληρώνουν, εξειδικεύουν και διευκολύνουν την εφαρµογή του 
νόµου – πλαισίου, δίδοντας τη δυνατότητα πια στην πράξη να δει ο κόσµος τα 
αποτελέσµατά του. 
                        Το ένα είναι ο «Γενικός εσωτερικός κανονισµός για τα Ανώτατα 
Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα». 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Τα δύσκολά του σηµεία ποια είναι κ. Υπουργέ; 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Εισάγει καινοτοµίες και διαδικασίες τις οποίες δεν είχε 
τολµήσει µέχρι τώρα η ακαδηµαϊκή κοινότητα να τις θεσπίσει στην πράξη. 
Παραδείγµατος χάριν η εφαρµογή των Πειθαρχικών Συµβουλίων για τους 
διδάσκοντες αλλά και τους διδασκόµενους, είναι ένα στοιχείο που κανείς ποτέ δεν 
τολµούσε σε Πανεπιστήµιο ή σε ΤΕΙ να το εφαρµόσει. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Σε ποιες περιπτώσεις Πειθαρχικά Συµβούλια; 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Σε περιπτώσεις που δεν σέβονται το πανεπιστηµιακό ήθος, ή 
προβαίνουν σε συµπεριφορές οι οποίες καταλύουν στην πράξη ακόµη και την ίδια 
την εφαρµογή της δηµοκρατικής διαδικασίας ή που παρανοµούν ή που ενέχονται ή 
εµπλέκονται σε µη χριστή διαχείριση των κονδυλίων. 
                        Με αυτό τον Εσωτερικό Κανονισµό ο οποίος έχει την εξής 
ιδιοµορφία: είναι απλουστευµένος και δίνει τη δυνατότητα στο κάθε Ίδρυµα, να 
βάλει τις πινελιές του. Εµείς δηλαδή τους δίνουµε ένα πρότυπο, αν θέλουν να το 
συµπληρώσουν έχουν το δικαίωµα να το κάνουν. Αυτό δείχνει ότι σεβόµαστε την 
αυτονοµία του κάθε Ιδρύµατος, αλλά του δίνουµε τα εργαλεία για να αναλάβει και 
τις ευθύνες του. 
                        Οι Πρυτανικές Αρχές και οι Πρόεδροι των Τµηµάτων, 
αναλαµβάνουν πια τις ευθύνες που τους αντιστοιχούν για την εύρυθµη λειτουργία 
της ακαδηµαϊκής κοινότητας και την προστασία των δηµοκρατικών διαδικασιών 
µέσα στα ίδια τα Πανεπιστήµια και τα ΤΕΙ. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Αυτό έχει να κάνει και µε το ζήτηµα του ασύλου, επί 
παραδείγµατι; 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Απολύτως. Θεωρώ ότι είναι ντροπή για τη δηµοκρατία και για 
το άσυλο, µικρές οµάδες ακραίων ανθρώπων, που δεν εκπροσωπούν κοινωνικές ή 
φοιτητικές πλειοψηφίες να µπαίνουν και να καταλύουν τη δηµοκρατία στην πράξη.  
                        ∆ίδεται πια από τους εσωτερικούς κανονισµούς η δυνατότητα στις 
Πρυτανικές Αρχές, να αναλάβουν την ευθύνη που τους αντιστοιχεί. Η πολιτεία 
έπραξε το καθήκον της. Τώρα πρέπει κι αυτοί οι ακαδηµαϊκοί µας να έρθουν στο 
ύψος των περιστάσεων, να χρησιµοποιήσουν αυτά τα εργαλεία και να επιβάλλουν 
τη δηµοκρατία στην πράξη. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ξέρετε όµως κ. Στυλιανίδη εµείς θα περιµέναµε, επειδή τα 
προβλήµατα του Πανεπιστηµίου είναι πολλά, δηλαδή η σύνδεση µε την αγορά 
εργασίας, η σύνδεση µε την πρόοδο ξένων Πανεπιστηµίων, προφανώς τα 
οικονοµικά τους προβλήµατα γιατί να ξεκινήσουµε από τον Κανονισµό; 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Για να λειτουργήσουν τα αυτονόητα, που δυστυχώς δεν 
λειτουργούσαν. Μια µικρή οµάδα τις περισσότερες φορές κουκουλοφόρων 
µπορούσε να µπει σε µια δηµοκρατική διαδικασία και να την καταλύσει. Όλοι 
λειτουργούσαν υπό το κράτος του φόβου.  
                        Εδώ έχουµε δηµοκρατία και το άσυλο θεσπίστηκε µετά από 
πολλούς κοινωνικούς και φοιτητικούς αγώνες, για να προστατέψει τη δηµοκρατία 
και την ελευθερία µέσα στα ίδια τα Ιδρύµατα. Θα πρέπει λοιπόν να προστατέψουµε 
από όλα τα άκρα αυτή την ελευθερία και τη δηµοκρατία. 
                        Πιστεύω ότι η πολιτεία έπραξε το καθήκον της. Τώρα από εδώ και 
πέρα, ο καθένας αναλαµβάνει τις ευθύνες που του αντιστοιχούν και το είπα στους 
Πρυτάνεις, το είπα στους Προέδρους και µου έδωσαν την αίσθηση ότι 
αντιλαµβάνονται πια ότι ο νέος τους ρόλος, είναι πολλαπλά φορτωµένος 
φορτισµένος, διότι στο πλαίσιο της αυτονοµίας των Ανωτάτων Εκπαιδευτικών 



Ιδρυµάτων, αντιλαµβάνεστε ότι δεν γίνεται µετάγγιση µόνο δικαιωµάτων, αλλά και 
υποχρεώσεων. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Φαντάζοµαι ότι τα άλλα τρία κείµενα που σας διέκοψα… 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Το δεύτερο κείµενο είναι ένα µοντέλο τετραετούς οικονοµικού 
προγραµµατισµού, που έρχεται να συµπληρώσει την αδυναµία κάποιων Ιδρυµάτων 
να το συντάξουν από µόνα τους και δηµιουργεί κι ένα κωδικό καλής επικοινωνίας 
µε την κεντρική διοίκηση.  
                        Με τον τετραετή προγραµµατισµό ουσιαστικά το Πανεπιστήµιο 
ξέρει πόσους πόρους θα έχει τα επόµενα 4 χρόνια ανά έτος και σχεδιάζει την 
ανάπτυξή του. Αυτό βάζει σε τάξη τη διαχείριση και λύνει το πρόβληµα που είχαµε 
στην αρχή, ότι δηλαδή δεν είναι µόνο θέµα να παίρνουν περισσότερα κονδύλια, 
βεβαίως να παίρνουµε, αλλά να ξέρουµε να τα διαχειριζόµαστε και 
αποτελεσµατικά. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Αυτό όµως προϋποθέτει ότι θα υπάρχει και απολογισµός. 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Σε κάθε περίπτωση. Υπάρχει λογοδοσία και απολογισµός στα 
όργανα του Πανεπιστηµίου όµως. ∆ιότι υπάρχει η αυτονοµία εκεί. Και εκεί βέβαια 
ζήτησαν οι Πρυτάνεις κι εγώ ανταποκρίθηκα και επικοινώνησα και µε τον Πρόεδρο 
του Ελεγκτικού Συνεδρίου, από τους Παρέδρους του Ελεγκτικού Συνεδρίου να 
γίνεται έλεγχος νοµιµότητας και όχι σκοπιµότητας. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Έχει εγκαταλειφθεί εδώ σε αυτό το σηµείο η ιδέα να µην 
είναι ο Πρύτανης κι αυτός που θα διαχειρίζεται αυτό το οικονοµικό κονδύλιο, 
managers στα Πανεπιστήµια που έλεγαν παλαιότερα; 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: ∆εν ξέρω αν θα λέγεται manager ή Γενικός γραµµατέας, 
πάντως προβλέπεται ένα πρόσωπο υψηλών προσόντων, το οποίο θα έχει την 
ευθύνη να παρακολουθεί αυτά τα ζητήµατα και να βοηθά τις Πρυτανικές Αρχές. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Μάλιστα. 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Το τρίτο σηµείο, είναι ο νόµος που ήδη ψηφίστηκε για την 
έρευνα και την τεχνολογία, που εισάγει τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα στην 
οµάδα που θα χαράσσει τη στρατηγική για την έρευνα, την τεχνολογία και την 
καινοτοµία στη χώρα. Αυτό µέχρι τώρα θυµίζω ότι ήταν αποκλειστικό προνόµιο του 
Υπουργείου Ανάπτυξης, τώρα µπαίνει σε αυτό και το Υπουργείο Παιδείας και δίνει 
επίσης τη δυνατότητα στα Πανεπιστήµια και στα ΤΕΙ να συµµετέχουν στην έρευνα 
αυτή και να ωφελούνται και µε πρόσθετα κονδύλια, η δε γνώση τους να διαχέεται 
στη συνέχεια στην αγορά και την αγορά εργασίας δηλαδή στην κοινωνία και έτσι 
να βοηθάει όλη την πρόοδο να πάει µπροστά. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Εδώ θα θέλαµε ένα παράδειγµα κ. Στυλιανίδη για το πώς 
µπορεί να λειτουργήσει αυτό. 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Κοιτάξτε, το είπα στους Προέδρους των Ιδρυµάτων, έχουµε 
460 εκατ. στο ∆’ ΚΠΣ που θα δοθούν στην έρευνα. Αυτά δεν θα περάσουν µέσα 
από το Υπουργείο Ανάπτυξης, θα δοθούν απ’ ευθείας στο Υπουργείο Παιδείας. Τους 
είπα λοιπόν κάθε Ίδρυµα να µου κάνει προτάσεις για τα πεδία εκείνα στα οποία 
νιώθει προνοµιακό, δηλαδή να έχει εξειδικευµένο ανθρώπινο δυναµικό και 
ετοιµότητα να προχωρήσει σε πρωτότυπη έρευνα.  
                        Με βάση τις δυνατότητες που έχουν τα Ιδρύµατα και στο πλαίσιο 
πάντοτε της εθνικής στρατηγικής για την έρευνα και την καινοτοµία, θα 
αναθέσουµε τα αντίστοιχα έργα στο κάθε Πανεπιστήµιο. ∆εν θα µοιράσουµε απλά 
τα λεφτά στα Πανεπιστήµια, θα µοιράσουµε τα λεφτά σε projects και θα κληθούν 
τα Πανεπιστήµια και τα ΤΕΙ να υλοποιήσουν αυτά τα projects και τα αποτελέσµατα 
αυτά στη συνέχεια θα δοθούν στην αγορά εργασίας, να ενισχυθεί και η ελληνική 
οικονοµία, να δηµιουργηθούν πρόσθετες θέσεις εργασίας και να ωφεληθεί και η 
κοινωνία. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Σε αυτό το σκέλος συνδυάζεται και ο χώρος των 
επιχειρήσεων και της οικονοµίας; 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Απόλυτα. Εδώ για πρώτη φορά δηµιουργείται ένα 
συγκοινωνούν δοχείο. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Γιατί είχαµε κινητοποιήσεις, το θυµάστε, τα γραφεία 
έρευνας να χτίζονται από τους φοιτητές, διαµαρτυρίες κλπ. 



Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Ναι, κοιτάξτε, εδώ τώρα υπάρχουν αντιδράσεις από όλες τις 
πλευρές, αλλά πιστεύω ότι δεν εκπροσωπούν αυτές οι αντιδράσεις την συντριπτική 
πλειοψηφία της κοινωνίας και της αγοράς.  
                        Εγώ θεωρώ ότι αγορά και κοινωνία από τη µια και Πανεπιστήµιο 
και ΤΕΙ από την άλλη, είναι συγκοινωνούντα δοχεία. Τα αποτελέσµατα του ενός, 
θα πρέπει να τα καρπώνεται και ο άλλος. Γι’ αυτό και πιστεύω ότι τα Πανεπιστήµια 
και τα ΤΕΙ δεν είναι γκέτο στα οποία ζουν κάποιοι προνοµιούχοι µε υψηλούς 
µισθούς που δουλεύουν µόνο για τα δικά τους συµφέροντα, αλλά είναι κύτταρα 
δηµιουργίας, των οποίων τα προϊόντα µάθησης, θα πρέπει να διαχέονται στην 
κοινωνία, να αξιοποιούνται από την οικονοµία και να επιστρέφουν προς όφελος 
όλων των πολιτών. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Αλλά προφανώς θα υπάρχουν και κανόνες που θα 
επιβάλλονται και στην αγορά, που θέλει να συνεργαστεί. 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Σε κάθε περίπτωση. Αυτό προβλέπεται και από το σχέδιο – 
νόµου που έγινε νόµος πια, αλλά και από τις δικές µας διαδικασίες του Υπουργείου 
Παιδείας. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Το τελευταίο σηµείο; 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Το τελευταίο σηµείο είναι τα µεταπτυχιακά. Ήδη έχουµε 
καταθέσει ένα σχέδιο νόµου στις δυο Συνόδους, έχουµε αφήσει ανοιχτή την 
ηµεροµηνία µέχρι τις 20 Μαρτίου να µας κάνουν τις παρατηρήσεις τους και αµέσως 
µετά θα κατατεθεί πρώτα στην Κυβερνητική Επιτροπή και στη συνέχεια στη Βουλή. 
                        Το χαρακτηριστικό των µεταπτυχιακών και το ξεκαθάρισα, είναι 
ότι για πρώτη φορά τα ΤΕΙ αποκτούν δυνατότητα αυτονόµου µεταπτυχιακού, 
ενθαρρύνεται η σύµπραξη Πανεπιστηµίων και ΤΕΙ και ενθαρρύνεται και η 
σύµπραξη των ελληνικών ΑΕΙ µε τα ξένα ΑΕΙ, για να δώσουµε µια δυναµική στην 
εξωστρέφεια.  
                        Παράλληλα όµως τους έχουµε πει ότι θα προηγούνται 
τουλάχιστον στο κοµµάτι της κρατικής και της ευρωπαϊκής χρηµατοδότησης, τα 
Ιδρύµατα ή τα Τµήµατα εκείνα, τα οποία έχουν προχωρήσει αποτελεσµατικά τη 
διαδικασία της αξιολόγησης. Έχουµε πρόοδο στην αξιολόγηση, µιας και όταν 
είχαµε αναλάβει την ευθύνη σαν νέα ηγεσία είχαν αξιολογηθεί µόλις 52 Τµήµατα 
ενώ τώρα είναι 109 και θα πολλαπλασιαστούν το επόµενο διάστηµα.  
                        Το µήνυµα είναι σαφές προς όλους: αυτοί που θα έχουν 
ολοκληρώσει εσωτερική, εξωτερική και εθνική αξιολόγηση, θα προηγούνται στα 
2/3 της χρηµατοδότησης που εξαρτάται από το κράτος. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Αυτό αµέσως µετά τους τίτλους των ειδήσεων να µας το 
εξηγήσετε λίγο καλύτερα κ. Στυλιανίδη, γιατί οι περισσότεροι το εξέλαβαν ότι αν 
δεν τα κάνουµε αυτά δεν θα µας δίνει λεφτά το κράτος. 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Καλά το εξέλαβαν. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ο Υπουργός Παιδείας Ευριπίδης Στυλιανίδης στο στούντιο 
µαζί µας, να προσθέσουµε και το Θρησκευµάτων, γιατί έχει κάποια σηµασία, 
µάλιστα προσφάτως κάνατε και την πρώτη συνάντηση µε το νέο Αρχιεπίσκοπο.  
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Ναι νοµίζω ότι έχει δηµιουργηθεί ένα κλίµα συνεργατικότητας, 
συµπληρωµατικότητας, αλλά µε απόλυτο σεβασµό στους διακριτούς ρόλους 
πολιτείας και εκκλησίας. Πιστεύω ότι θα έχουµε τη δυνατότητα να παράξουµε 
αποτελέσµατα µέσα από αυτή τη συνεργασία. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Τουλάχιστον παρουσιάζεται µέχρι τώρα, από αυτούς που 
συνοµιλούν µαζί του, ως ένας άνθρωπος ο οποίος θέλει τους πιο διακριτούς 
ρόλους και θέλει και λιγότερη παρέµβαση σε αυτά τα οποία υποτίθεται ότι είναι 
πολύ ζέοντα, όπως αυτά που ζήσατε στη Θεσσαλονίκη τον τελευταίο καιρό. 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Ο Αρχιεπίσκοπος έχει έντονο το θεολογικό στοιχείο στην 
παρουσία του και αυτό είναι πολύ σηµαντικό. Είναι µια παράµετρος η οποία είναι 
απολύτως σεβαστή και αναγκαία θα έλεγα, πνευµατικός ηγέτης είναι άλλωστε. 
Εκτιµώ ότι ο κάθε πνευµατικός ηγέτης βάζει τη δική του σφραγίδα.  
                        Εµείς είχαµε πολύ καλή συνεργασία µέχρι τώρα και µε τον 
Οικουµενικό Πατριάρχη και µε τους άλλους Πατριάρχες µας και µε το µακαριστό 
Αρχιεπίσκοπο Χριστόδουλο που έκανε πραγµατικά σηµαντικό έργο. Θεωρώ ότι κι 



αυτός ο Αρχιεπίσκοπος, βάζοντας τη δική του σφραγίδα θα συµπληρώσει, θα 
ολοκληρώσει αυτό το έργο, µε δράσεις οι οποίες θα ανταποκρίνονται και στη 
φυσιογνωµία του. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Πάντως άρεσε αυτό κ. Στυλιανίδη, το ότι «όχι Συνοδικό 
Μέγαρο, πάµε σε βοήθεια προς τους νέους που έχουν πρόβληµα µε τα 
ναρκωτικά», δείχνει δηλαδή και µια άλλη νοοτροπία. 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Είναι η κοινωνική πτυχή της δράσης της εκκλησίας, την οποία 
εµείς την εκτιµούµε και την στηρίζουµε. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ο Υπουργός Παιδείας κ. Ευριπίδης Στυλιανίδης µαζί µας, 
κάνω αυτή την παρένθεση για να γυρίσουµε στα των Πανεπιστηµίων που 
ταλαιπώρησαν την προηγούµενη ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας.  
                        Μιλήσατε για τα µεταπτυχιακά. Η απορία µας όταν βεβαίως 
λέγονταν τα όσα λέγονταν για τα µη κρατικά Πανεπιστήµια, ήταν ότι εδώ και πάρα 
πολύ καιρό, ο φοιτητής που θέλει να σπουδάσει σε ένα καλό µεταπτυχιακό σε 
δηµόσιο Πανεπιστήµιο της Αθήνας, της Θεσσαλονίκης ή της Πάτρας, το πληρώνει.  
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Κατ’ αρχήν ο νόµος µας δίνει ελευθερία επιλογής και το 
Ίδρυµα επειδή είναι και αυτόνοµο πια, αποφασίζει αν θα βάλει ή δεν θα βάλει 
δίδακτρα. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Μάλιστα. 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Η χρηµατοδότηση ενός µεταπτυχιακού γίνεται από 
διαφορετικές εναλλακτικές πηγές µε τρεις τρόπους: κρατική δαπάνη για το ένα 
τρίτο, ευρωπαϊκά προγράµµατα για το δεύτερο τρίτο και ιδιωτικοί πόροι δηλαδή 
δίδακτρα ή χορηγίες για το τρίτο τρίτο. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Μάλιστα. 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Εµείς όταν αναφερόµαστε σε κινητροδότηση της αξιολόγησης, 
αναφερόµαστε στα δυο τρίτα. Έχουµε κάνει σαφές ότι τα Τµήµατα εκείνα τα οποία 
έχουν προχωρήσει σε πλήρη αξιολόγηση, θα προηγούνται των άλλων στη 
χρηµατοδότηση από κρατικούς πόρους και ευρωπαϊκά κονδύλια. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Όταν λέτε αξιολόγηση θα αφορά το εκπαιδευτικό έργο; 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Η αξιολόγηση γίνεται µε µια συγκεκριµένη διαδικασία. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Γιατί φοβίζει ο όρος «αξιολόγηση» πάντα. 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Να µην τους φοβίζει αυτούς που έχουν πραγµατική αξία. 
Αυτούς που δεν έχουν αξία και πρόχειρα έφτασαν εκεί που έφτασαν, να τους 
φοβίζει πραγµατικά. 
                        ∆ιότι δεν µπορούµε να εµπιστευόµαστε το µέλλον των παιδιών 
µας και της κοινωνίας µας, σε ανθρώπους οι οποίοι βρέθηκαν κάπου από µια 
συγκυρία ή από µία εύνοια. Ο άνθρωπος που έχει αξία και κουράστηκε να φτάσει 
στη θέση του διδάσκοντος σε ένα Πανεπιστήµιο ή σε ένα ΤΕΙ, όχι µόνο δεν έχει να 
φοβηθεί τίποτε, αντιθέτως πρέπει να νιώθει ασφαλής, διότι µέσα από την 
αξιολόγηση θα αναδειχθεί αξιοκρατικά η δουλειά του. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Θα συµµετάσχει και ο διδασκόµενος στην αξιολόγηση και 
ο φοιτητής ή ο σπουδαστής; 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Βέβαια. Υπάρχουν τρεις συµπληρωµατικοί τύποι αξιολόγησης. 
Ξεκινούµε τώρα στα 109 Τµήµατα µε την εσωτερική αξιολόγηση που γίνεται από 
την Α.∆Ι.Π. την αρµόδια ανεξάρτητη Αρχή του Υπουργείου Παιδείας και 
ακολουθούν η εξωτερική αξιολόγηση και η εθνική αξιολόγηση. Με την εθνική 
αξιολόγηση πια µπαίνουµε στον ενιαίο ευρωπαϊκό χώρο εκπαίδευσης, όπου 
διεκδικούµε να παίξουµε το ρόλο που µας αντιστοιχεί ως Ελλάδα. 
                        Αν ένα Τµήµα θέλει να προχωρήσει σε κύκλο µεταπτυχιακών, θα 
πρέπει να έχει προχωρήσει και στην αντίστοιχη αξιολόγηση. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Μάλιστα. Άλλα πράγµατα για την τριτοβάθµια εκπαίδευση 
πρέπει να περιµένουµε, ή εδώ κλείνει ο κύκλος των µεταρρυθµίσεων; 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Πρώτα από όλα θα σας πω ότι τα µεταπτυχιακά στα ΤΕΙ είναι 
ένα αίτηµα πολλών δεκαετιών, το οποίο δικαιώνεται και γι’ αυτό και έγινε 
αποδεκτό µε πανηγυρισµούς θα τολµούσα να πω από τους Προέδρους των ΤΕΙ, 
αλλά και από τη φοιτητική κοινότητα. 



Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ίσως το γνωρίζατε και ως φοιτητής αυτό το αντιφατικό. 
∆ηλαδή ένας απόφοιτος ΤΕΙ να αναγνωρίζεται το πτυχίο του από κάποιο ξένο 
Πανεπιστήµιο και να κάνει εκεί µεταπτυχιακά και να µην µπορεί να το κάνει στην 
Ελλάδα. 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Νοµίζω ότι αυτή τη στιγµή καταλύουµε στην πράξη την παλιά 
αντιπαλότητα που υπήρχε µεταξύ Πανεπιστηµίων και ΤΕΙ, αναγνωρίζουµε το 
ισότιµο του ανωτάτου χαρακτήρα και των δυο Ιδρυµάτων, βελτιώνουµε ουσιαστικά 
την ποιότητα παροχής εκπαιδευτικών υπηρεσιών εκεί που αυτή ήταν ελλειµµατική, 
προχωρούµε στην κατοχύρωση των επαγγελµατικών δικαιωµάτων σε 34 ΤΕΙ και σε 
22 Πανεπιστήµια που ήταν σε εκκρεµότητα, γιατί οι προηγούµενες Κυβερνήσεις 
ίδρυαν Τµήµατα χωρίς να κατοχυρώνουν µε τα Προεδρικά ∆ιατάγµατα ως όφειλαν 
τα επαγγελµατικά δικαιώµατα και την ίδια στιγµή ενθαρρύνουµε τη 
συµπληρωµατικότητα των ειδικοτήτων και τη σύνδεση αυτών των ειδικοτήτων µε 
την αγορά εργασίας. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Μάλιστα. 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: ∆ηλαδή δεν θα ενθαρρύνουµε ποτέ τη δηµιουργία ενός 
πανεπιστηµιακού Τµήµατος ή ενός Τµήµατος ΤΕΙ εφόσον υπάρχει αντίστοιχη 
ειδικότητα στον άλλο τύπο τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Θα πρέπει οι ειδικότητες να 
είναι συµπληρωµατικές, για να µην έχουµε περιττές συγκρούσεις. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Όµως αυτό κ. Υπουργέ έχει να κάνει και µε τον αριθµό 
των εισακτέων. Μια άλλη δηλαδή κριτική που κάνατε και ως Αντιπολίτευση στο 
ΠΑΣΟΚ τότε, ήταν ότι είχε ανοίξει πλήρως τις πόρτες στα Πανεπιστήµια… 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Η πόρτα άνοιξε ανεξέλεγκτα και χωρίς λογική. Εµείς είµαστε 
υπέρ του ανοίγµατος, αλλά µε µια λογική που θα επιτρέπει το φοιτητή ή τον 
σπουδαστή να καταλήγει σε µια επιτυχή επιλογή στην αγορά εργασίας. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ακούγαµε όµως τον Πρόεδρο του Εθνικού Συµβουλίου 
Παιδείας τον κ. Βερέµη να µας λέει από αυτή τη θέση κ. Στυλιανίδη, ότι δεν 
γίνεται να µην λαµβάνεται υπόψη η γνώµη των Πρυτάνεων οι οποίοι λένε ότι «και 
δεν µπορούµε αυτούς τους ανθρώπους να τους έχουµε στα Πανεπιστήµιά µας, 
δηλαδή στοιχειωδώς να τους φιλοξενήσουµε, ακόµη και σε επίπεδο υποδοµών, 
αλλά και να µην λαµβάνεται η γνώµη µας για το ότι αυτές οι ειδικότητες, ή κάποιες 
ειδικότητες δεν έχουν θέση στην αγορά εργασίας, αυτή που είχαν παλαιότερα». 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Έχει σε ένα βαθµό δίκιο ο κ. Βερέµης. Υπάρχει ένας 
παραλογισµός, δηλαδή ανοίγαµε παντού Πανεπιστήµια και ΤΕΙ, βάζαµε άστοχα 
αριθµούς φοιτητών µέσα για να φαίνεται ότι µειώνουµε την ανεργία γιατί ως 
γνωστόν δεν δηλώνονται ως άνεργοι οι φοιτητές αλλά απλώς αναβάλλαµε την 
ανεργία για τα επόµενα χρόνια και της δίναµε και πτυχίο, δηµιουργώντας ένα 
προλεταριάτο ανέργων επιστηµόνων. Ιδρύαµε δε Τµήµατα µε επαγγελµατικά 
δικαιώµατα, τα οποία δεν έχουν πρόσβαση στην εργασιακή πράξη. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Εξετάζετε δηλαδή τον εξορθολογισµό προς τα κάτω; 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Αυτή τη στιγµή τρία ζητήµατα εξορθολογισµού µας 
απασχολούν όπου εκδηλώνονται οι πολιτικές µας στην πράξη για το επόµενο 
διάστηµα. 
                        Το ένα είναι ότι δίνουµε βάρος και βαρύτητα στο µάθηµα του 
«Επαγγελµατικού προσανατολισµού» µέσα στο Γυµνάσιο και στο Λύκειο, ώστε το 
παιδί να µην διαλέγει πόλη για φοιτητική ζωή, αλλά να διαλέγει επάγγελµα για το 
µέλλον του, ή επιστηµονικό αντικείµενο για το µέλλον του. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Στην εποχή µας ήταν όλοι αρχιτέκτονες, όλοι δικηγόροι, 
όλοι γιατροί. 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Η µόδα καθόριζε την τάση. ∆εύτερο στοιχείο είναι ότι οι 
ειδικότητες που επιτρέπουµε πια να λειτουργήσουν µέσα από τη διαδικασία 
εγκρίσεων, ή τη διαδικασία µετονοµασιών και σε Πανεπιστήµια και σε ΤΕΙ, είναι 
ειδικότητες που θα προκύψουν από µια εµπεριστατωµένη έρευνα που βρίσκεται σε 
εξέλιξη στο CEDEFOP, δηλαδή το αρµόδιο όργανο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής που 
έχει έδρα τη Θεσσαλονίκη και από αντίστοιχες έρευνες, που θα κάνουν για 
λογαριασµό µας η ΓΣΕΕ και ο ΣΕΒ µε µελέτες που τους έχουµε χρηµατοδοτήσει 
εµείς από το ΕΠΕΑΕΚ. 



Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Μάλιστα. 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Τρίτον, θέλουµε να υπάρχει η σύνδεση του Πανεπιστηµίου µε 
την αγορά εργασίας, ώστε το παιδί που θα τελειώνει να µπορεί εύκολα να 
απορροφηθεί στην αγορά εργασίας και να καλύψει θέσεις, που χρειάζεται η αγορά 
εργασίας. Αυτή είναι η λογική µας. 
                        Από εκεί και µετά για να αντιµετωπίσουµε στρεβλώσεις που έχουν 
επέλθει στο σύστηµα λόγω της εφαρµογής διαφόρων κοινωνικών διατάξεων, όπως 
είναι οι διατάξεις για τις µεταγραφές που έδωσαν το δικαίωµα -και ορθώς κατά τη 
γνώµη µου- σε τριτέκνους, πολυτέκνους και ασθενείς να µεταγράφονται στα 
µεγάλα αστικά κέντρα. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Εντάξει αυτό, όταν διπλασιάζεται όµως ο αριθµός αυτών 
που εγγράφονται στη Νοµική Αθηνών κ. Στυλιανίδη, είναι προβληµατικό. 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Αυτό ακριβώς καταλύει την εκπαιδευτική διαδικασία. Γιατί τι 
γίνεται; Όσοι πέρασαν σε περιφερειακά Πανεπιστήµια µεταγράφονται σε ένα 
µεγάλο ποσοστό, απογυµνώνοντας τα περιφερειακά Πανεπιστήµια, σκοτώνοντας 
την οικονοµική ανάπτυξη της Περιφέρειας, αλλά σκοτώνοντας και το εκπαιδευτικό 
έργο των κεντρικών Πανεπιστηµίων, λόγω της υπερφόρτωσης. 
                        Φέτος λοιπόν έχουµε ανακοινώσει ότι θα δώσουµε µεγαλύτερο 
αριθµό, θεαµατικά µεγαλύτερο στα περιφερειακά Ιδρύµατα ώστε να προβλέψουµε 
µε αυτό τον τρόπο τις ενδεχόµενες µετακινήσεις, γιατί δεν θέλουµε να κάνουµε 
εκπτώσεις στα κοινωνικά µέτρα. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: ∆ηλαδή µπορεί να µειωθεί ο αριθµός των εισακτέων στα 
κεντρικά; 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Θα µειωθεί στα κέντρα και θα αυξηθεί στην Περιφέρεια. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Μάλιστα. 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Από τη φυσιολογική µετακίνηση που θα γίνει, λόγω των 
κοινωνικών δικαιωµάτων θα επέλθει ξανά η ισορροπία η οποία έλειπε αρκετά 
χρόνια. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Εκεί θα σας γίνει κριτική σίγουρα κ. Στυλιανίδη. 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: ∆εν πειράζει. Η Περιφέρεια νοµίζω ότι το εκτιµά αυτό και έχει 
το δικαίωµα και η Περιφέρεια να αναβαθµίσει τα εκπαιδευτικά της Ιδρύµατα. 
                        Θέλω όµως να σας πω κάτι. Σε όλη την Ευρώπη η 
προσβασιµότητα στην τριτοβάθµια εκπαίδευση και η κινητικότητα εντός της 
τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, είναι στοιχεία που αυτή τη στιγµή προικοδοτούνται και 
πριµοδοτούνται.  
                        Γι’ αυτό και µακροπρόθεσµα εφόσον ανοίξει ο δεύτερος κύκλος 
θεσµικών µεταρρυθµίσεων στην τριτοβάθµια εκπαίδευση, ο στόχος µας είναι και 
εµείς να τη δυναµώσουµε αυτή την προσβασιµότητα και την κινητικότητα, καθώς 
επίσης να τονίσουµε και την εξωστρέφεια των Ανωτάτων Εκπαιδευτικών 
Ιδρυµάτων. 
                        Γι’ αυτό και πιστεύω ότι σε όλους που σπουδάζουν σήµερα σε 
ΙΕΚ, ή σε άλλες δοµές κ.λπ., θα πρέπει να δώσουµε µια ανοιχτή προοπτική, 
εφόσον το επιθυµούν, ακόµη και σε προχωρηµένη ηλικία να µπορούν να 
συµµετέχουν σε τριτοβάθµιες Σχολές. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ο κ. Ευριπίδης Στυλιανίδης ο Υπουργός Παιδείας είναι µαζί 
µας, έχετε τελειώσει τη Νοµική Σχολή του ∆ηµοκρίτειου Πανεπιστηµίου Θράκης κ. 
Στυλιανίδη, έχετε κάνει το µεταπτυχιακό σας … 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Έχω τελειώσει διδακτορικό στο Πανεπιστήµιο του Αµβούργου.  
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Και µάλιστα στο Συνταγµατικό ∆ίκαιο. Να δούµε τώρα το 
θέµα του Συντάγµατος και του άρθρου 16. Έχει τελειώσει αυτή η υπόθεση; 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Η πρωτοβουλία ήταν δική µας, αλλά το αποτέλεσµα δεν 
εξαρτάται µόνο από εµάς. Εξαρτάται από την αναθεωρητική Βουλή που είναι σε 
εξέλιξη. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Πείτε ότι το ΠΑΣΟΚ εµµένει στην απόφαση. 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Εάν το ΠΑΣΟΚ εµµείνει, νοµίζω ότι ουσιαστικά αυτό αποτελεί 
πολιτική δραπέτευση από τις ευθύνες του. Αυτό είναι ένα σαφές µήνυµα που 
στέλνω ως αρµόδιος Υπουργός, δηλαδή δεν δέχοµαι, είναι ακατανόητο για εµένα, 



ένας νέος πολιτικός σαν το Γιώργο Παπανδρέου που έχει εκφράσει τη θέση του 
υπέρ του άρθρου 16, να υποχωρεί στις συντεχνίες ή στα εσωκοµµατικά 
συµφέροντα, τόσο εύκολα.  
                        Ο τόπος χρειάζεται τόλµη και αποφασιστικότητα. Όταν όλοι 
αντιλαµβάνοµαι την ανάγκη αναθεωρήσεως του άρθρου 16, η δραπέτευση από την 
αναθεωρητική διαδικασία, είναι και ασέβεια προς τις νεότερες γενιές αλλά και 
ασέβεια προς την κορυφαία δηµοκρατική διαδικασία, αναθεωρήσεως του 
Συντάγµατος. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Εκτός Συντάγµατος να προχωρήσετε σε άλλο τρόπο 
εισόδου µη κρατικών Πανεπιστηµίων έχετε εξετάσει; 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Υπάρχει µια άποψη του κ. Βενιζέλου ο οποίος πολεµά αυτή τη 
στιγµή την αναθεώρηση του άρθρου 16 εντός του ΠΑΣΟΚ, ο οποίος υποστήριζε 
επιστηµονικά ότι και µε την παρουσία του άρθρου 16 στο Σύνταγµα, υπάρχει η 
δυνατότητα να λειτουργήσουν µη κρατικά Πανεπιστήµια. Εν πάση περιπτώσει ας 
καταλήξουν και ας µας πουν τη θέση τους. Γιατί εγώ βλέπω ένα χάος απέναντι και 
δεν µπορώ να καταλάβω πως τοποθετούνται υπεύθυνα πάνω στο ζήτηµα. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: «Πρόσωπα» στον «Flash 96» απέναντί µας ο Υπουργός 
Παιδείας και Θρησκευµάτων ο κ. Ευριπίδης Στυλιανίδης, εκλέγεστε σε µια –τώρα 
δεν θα συµφωνήσετε µαζί µας- ευαίσθητη περιοχή, στη Ροδόπη. Πως είδατε τα 
τελευταία, σε σχέση µε την εσωτερική αντιπαράθεση για την ονοµασία των 
Σκοπίων; 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Εγώ θα είµαι ικανοποιηµένος από τους πολιτικούς µας στο 
σύνολό τους όταν στα εθνικά θέµατα, αυτό που επιδιώκουν δεν είναι το στιγµιαίο 
χειροκρότηµα αλλά η καταγραφή θετικής και υπεύθυνης στάσης στην ιστορία.  
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι. 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: ∆ιότι όταν χειρίζεσαι ορισµένα ζητήµατα, συνοµιλείς µε το λαό, 
µε το Θεό και µε την ιστορία. Αλλά πρώτα πρέπει να γίνει αντιληπτό. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι αλλά είδαµε ότι ακόµη και σήµερα, το 70 – 80% των 
Ελλήνων δεν µπορούν εύκολα να αντιληφθούν αυτό το οποίο λέει η πλειονότητα 
της πολιτικής ηγεσίας για τα περί σύνθετης ονοµασίας. 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Να ξεκαθαρίσουµε κάτι. Ο λαός δεν έχει καµία απολύτως 
ευθύνη και είναι απολύτως υγιές αυτό που αισθάνεται η εσωτερική του ανάγκη, να 
προασπιστεί τα ιερά και όσια της ιστορικής µας παράδοσης και του πολιτισµού µας. 
Πολύ καλά κάνει ο λαός. 
                        Αυτοί όµως που έχουν την ευθύνη να διαχειριστούν πολιτικά τις 
σηµερινές αποφάσεις, οι οποίες θα επηρεάσουν το µέλλον της Ελλάδας και τη νέα 
γενιά, θα πρέπει να τοποθετούνται µε ευελιξία και υπευθυνότητα, πάνω σε 
ζητήµατα που δεν µας αποκόπτουν από τη διεθνή κοινότητα, αλλά µας δίνουν τη 
δυνατότητα να διεκδικήσουµε το κοµµάτι που µας αντιστοιχεί. 
                        Τι εννοώ µε αυτό; Το ζήτηµα των Σκοπίων µιας που 
αναφερθήκατε, ήταν ένα ζήτηµα για πάρα πολλά χρόνια καµένο και χαµένο, από 
δικά µας σφάλµατα του παρελθόντος. Γιατί το κάναµε ζήτηµα της εσωτερικής µας 
πολιτικής.  
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι. 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: 118 κράτη είχαν αναγνωρίσει µονοµερώς τη γειτονική χώρα 
ως «Μακεδονία». Η εξωτερική µας πολιτική έπρεπε και πρέπει να ανατρέψει αυτή 
τη δυσάρεστη κατάσταση, αποκαθιστώντας τη δικαιοσύνη στο διεθνές πεδίο. 
                        Νοµίζω ότι η Κυβέρνησή µας έκανε µια πάρα πολύ καλή πολιτική 
το διάστηµα αυτό που πέρασε και επανήλθε ο κ. Νίµιτς µε µια πρόταση ως βάση 
για συζήτηση, η οποία βάζει τα πράγµατα διαφορετικά. ∆ηλαδή µιλάει για µία 
ονοµασία σε όλο τον κόσµο, σε όλους τους Οργανισµούς η οποία θα προσδιορίζει 
ότι ο όρος «Μακεδονία» είναι χωροταξικός δηλαδή είναι γεωγραφικός 
προσδιορισµός και δεν θα αγγίζει την εθνική και πολιτιστική µας κληρονοµιά, γιατί 
επ’ αυτού δεν επιδέχεται καµία αµφισβήτηση για την ελληνικότητα της Μακεδονίας 
κανείς δεν µπορεί να αµφισβητήσει την ελληνικότητα της Μακεδονίας όσον αφορά 
την ιστορία και τον πολιτισµό. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι. 



Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Γεωγραφικά όµως υπάρχουν και κοµµάτια της Μακεδονίας που 
δεν βρίσκονται στην ελληνική επικράτεια. Αυτό είναι µια πραγµατικότητα που δεν 
µπορούµε να την αρνηθούµε. Σε αυτή την βάση πιστεύω ότι διαµορφώσαµε µέχρι 
στιγµής τις συνθήκες, µέσω της αποφασιστικής στάσης που κράτησε ο Καραµανλής 
για το βέτο, για να δοθεί µια λύση η οποία θα µπορούσε να γίνει ανεκτή από εµάς, 
µια κοινώς αποδεκτή λύση, να συναντηθούµε δηλαδή στα µισά του δρόµου. 
                        Αλλά βλέπετε ότι από την άλλη πλευρά υπάρχει ένας 
παραλογισµός, ένας δογµατικός ο οποίος δεν διευκολύνει αυτή την εξέλιξη. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Στυλιανίδη, για να γυρίσουµε στα της 
εκπαίδευσης, τα παράπονα των γονέων έχουν να κάνουν µε ένα κύριο 
πράγµα: η δωρεάν εκπαίδευση είναι πανάκριβη δηλαδή φαντάζοµαι ότι θα 
έχετε µιλήσει µε γονιό του Λυκείου και θα σας έχει πει πολλά και διάφορα 
για τα φροντιστήρια και τον ολόκληρο µισθό πλέον που πρέπει να δίνει 
κάποιος για το φροντιστήριο και από την άλλη πλευρά έχουµε ακούσει να 
λέτε ότι θέλετε να πιστωθείτε την επιτυχία ενός «Έξυπνου Σχολείου» και 
το ονοµάζεται και «Έξυπνο Σχολείο». 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Αυτή η έννοια του «Έξυπνου Σχολείου» έχει 
συγκεκριµένο περιεχόµενο και αποτυπώνει και τη στρατηγική µας στην 
πρωτοβάθµια και τη δευτεροβάθµια εκπαίδευση.  
                        Εγώ διαφωνώ µε αυτό που γινόταν όλες τις προηγούµενες 
δεκαετίες, δηλαδή το διακηρυκτικό πόλεµο κατά της παραπαιδείας, ο 
οποίος συνοδευόταν από εσφαλµένα µέτρα υπέρ της παιδείας, τα οποία 
τελικά ήταν κατά της παιδείας και τα οποία στην πράξη ενίσχυαν την 
παραπαιδεία. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Μάλιστα. 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Τα µέτρα εκείνα τα οποία πραγµατικά έβαλαν τις βάσεις για να 
αντιµετωπιστεί η παραπαιδεία και να αναβαθµιστεί το επίπεδο των σύγχρονων 
σχολείων, είναι το Ολοήµερο Σχολείο, η σωστή βέβαια λειτουργία του, η 
συµπλήρωση των απαιτούµενων υποδοµών και η επανεξέταση των συγγραµµάτων 
και των αναλυτικών προγραµµάτων. 
                        Μερικά από αυτά έχουν αρχίσει να γίνονται, κάποια ακόµη δεν 
έχουν αρχίσει και θα αρχίσουν το επόµενο διάστηµα. Όταν εµείς λέµε «Έξυπνο 
Σχολείο» λοιπόν τι εννοούµε; Εννοούµε πρώτα από όλα σύγχρονα κτήρια. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Το στεγαστικό όµως ακόµη είναι πρόβληµα. 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Βεβαίως είναι πρόβληµα. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: ∆εν ξέρω αν έχουν γίνει αισθητά βήµατα την τετραετία… 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Βεβαίως κ. Σταµατόπουλε είναι πρόβληµα γιατί η χώρα µας 
έχει 15.000 σχολικές µονάδες, χάσαµε 2,5 Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης τα οποία 
σπαταλήθηκαν σε «προγραµµατάκηδες» και πήγαν τα λεφτά σε τσέπες κατά 
κανόνα, χωρίς να λύνουµε το πραγµατικό µας πρόβληµα και σήµερα 4.500 
σχολεία έχουν ηλικία πάνω από 40 χρόνια. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Χτες σβήσατε 4 χρόνια στην Κυβέρνηση κ. Στυλιανίδη. 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Εγώ σας λέω ότι σε αυτά τα 4 χρόνια στην Κυβέρνηση έχουν 
γίνει ήδη πάνω από 500 σύγχρονες σχολικές µονάδες, οι οποίες λειτουργούν και 
συντηρήθηκαν, ανακαινίστηκαν πάρα πολλές παλαιότερες σχολικές µονάδες. 
                        Επίσης παρ’ ότι το ∆’ ΚΠΣ δεν προβλέπει δαπάνες για κτήρια εµείς 
έχουµε βάλει στην άκρη ορισµένα χρήµατα που δαπανώνται κι έχουµε ξεκινήσει 
ένα κτηριολογικό πρόγραµµα µε τον ΟΣΚ, για 1.200 σχολεία σε όλη τη χώρα, που 
θα θεραπεύει κατά 50% ένα πρόβληµα που θα έπρεπε να έχει λυθεί την δεκαετία 
του ’80. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Άρα σκοπός είναι -για να βάλουµε κι ένα χρονοδιάγραµµα- 
να µην υπάρχουν σχολεία διπλής βάρδιας πότε πλέον. 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Τρία πράγµατα στοχεύουµε. Το πρώτο είναι να εξαφανιστεί 
πλήρως η διπλοβάρδια, το δεύτερο είναι να εξαφανιστεί πλήρως το µισθωµένο 
κτήριο γιατί συνήθως δεν έχει και τις προδιαγραφές και το τρίτο είναι το κτήριο 
που θα λειτουργεί ως σχολείο, να έχει τις ποιοτικές προδιαγραφές του µέλλοντος. 



                        Όλα µαζί δεν γίνονται. Με δεδοµένο ότι χάθηκαν χρήµατα δυο 
δεκαετίες, θα πρέπει να βάλουµε ένα σύστηµα. Εµείς είπαµε ποιο είναι το σύστηµά 
µας, έχουµε βάλει 1.233 σχολεία µπροστά σε όλη την Ελλάδα, πολλά από αυτά 
έχουν ήδη παραδοθεί, άλλα κατασκευάζονται τώρα κι άλλα είναι στη φάση της 
µελέτης. Ο προγραµµατισµός µας φτάνει µέχρι το 2012 γι’ αυτά τα 1.233 σχολεία. 
                        Επίσης έχουµε προβλέψει την αναπαλαίωση 600 περίπου 
σχολείων. Τέλος δίνουµε ειδική βαρύτητα στα ειδικά σχολεία και εργαστήρια, για 
άτοµα µε αναπηρία και στη συµπλήρωση των σχολικών υποδοµών µε αθλοχώρους, 
όπως είναι τα κλειστά γυµναστήρια. Πριν λίγες µέρες εγκαινίασα δυο τέτοια 
πρότυπα σχολικά συγκροτήµατα, ένα κλειστό γυµναστήριο κι ένα ειδικό 
εργαστήριο στο Αιγάλεω και αντίστοιχες ενέργειες κάνουµε και σε όλη την επαρχία 
το επόµενο διάστηµα. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι. 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Αυτά όσον αφορά τη σχολική στέγη. Το «Έξυπνο Σχολείο» ως 
κτήριο περιλαµβάνει την ενσωµάτωση των αποτελεσµάτων από 12 µελέτες, που 
µας έχουν φτιάξει 5 Πανεπιστήµια της χώρας και το Κέντρο Ανανεώσιµων Πηγών 
Ενέργειας. Μερικά χαρακτηριστικά του στις νέες εφαρµογές, είναι ότι είναι 
βιοκλιµατικό, έχει σύστηµα αυτόµατου εξαερισµού, έχει αύλειους χώρους 
κατάλληλα οικολογικά διαµορφωµένους, σε πολλές περιπτώσεις έχει πράσινες 
στέγες, συστήµατα εξοικονόµησης ενέργειας, χρήση εναλλακτικών µορφών 
ενέργειας που µειώνουν την εκποµπή διοξειδίου του άνθρακα, έχει κάποια τέτοια 
στοιχεία που βοηθούν. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Αλλά αυτά όλα µας δείχνουν ότι πρέπει να φτάσετε το 5% 
στο ΑΕΠ πλέον κ. Στυλιανίδη. 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Αναµφισβήτητα. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: ∆ηλαδή όλα αυτά φαντάζουν πανάκριβα. 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Αλλά να σας πω ότι γι’ αυτά που εξαγγέλλουµε, έχουµε 
διασφαλισµένες πιστώσεις από το Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων το οποίο 
συµπληρώνεται και από ένα δάνειο που έχει πάρει η Ελλάδα από την Ευρωπαϊκή 
Τράπεζα Επενδύσεων και όλα αυτά τα χρήµατα δαπανώνται στη σχολική στέγη. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι. 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Επίσης όµως και δεν θα ήθελα να το υποτιµήσουµε, µε την 
έννοια «Έξυπνο Σχολείο» εννοούµε άλλα δυο ζητήµατα: τα εποπτικά µέσα και στα 
εποπτικά µέσα δεν είναι µόνο ο πίνακας και τα θρανία, δεν είναι µόνο τα 
αναλυτικά προγράµµατα που πρέπει να αναµορφωθούν ή τα βιβλία που πρέπει να 
διορθωθούν, είναι και ο ηλεκτρονικός υπολογιστής, είναι η είσοδος στην ψηφιακή 
Ελλάδα. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Το έχετε σκεφτεί αυτό, αντί για βιβλία computer ή µαζί µε 
βιβλία και computer στην Α’ τάξη; 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Έχουµε ανακοινώσει ήδη µια σειρά µέτρων µαζί µε τον κ. 
Αλογοσκούφη. Το πρόγραµµα αυτό χρηµατοδοτείται από την «Κοινωνία της 
Πληροφορίας». Οι δαπάνες αυτές δεν προσµετρούνται στις δαπάνες για την 
εκπαίδευση, δηλαδή αν τις προσθέσουµε φεύγουµε πολύ πάνω από το 3%.  
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι. 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Και θα ήθελα να σας πω ότι ο στόχος µας εκεί είναι όχι απλά 
να µοιράσουµε στους πρωτεύσαντες των Γυµνασίων, όπως έγινε το προηγούµενο 
διάστηµα υλοποιώντας τη δέσµευση που είχε πάρει ο Έλληνας Πρωθυπουργός, 
αλλά να φτάσουµε σε ένα σηµείο που κάθε µαθητής µια φορά στον κύκλο της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας θα παίρνει δωρεάν έναν ηλεκτρονικό υπολογιστή. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Μάλιστα. 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: ∆ηλαδή ισότητα στην πρόσβαση, η γνώση της σωστής 
διαχείρισης τεχνικά, αλλά και σύγχρονα λογισµικά για τον εκπαιδευτικό και για τον 
εκπαιδευόµενο, προκειµένου να µπορούν να αποµακρυνθούν και οι κίνδυνοι που 
εµπεριέχονται στις νέες τεχνολογίες.  
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Πάλι σας διέκοψα, εποπτικά µέσα. Το τρίτο; 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Το τρίτο είναι οι επιµορφωµένοι δάσκαλοι, ο ανθρώπινος 
παράγοντας.  



Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Εκεί έχουν όλο το ∆’ ΚΠΣ µαζί τους όµως. 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Υπάρχει διασφαλισµένη πίστωση γι’ αυτό, αλλά νοµίζουµε ότι 
δεν πρέπει να γίνει τίποτε αποσπασµατικά. Γι’ αυτό ετοιµάζουµε µια ολοκληρωµένη 
παρέµβαση για την επιµόρφωση, η οποία βεβαίως θα συζητηθεί και µε τους 
συνδικαλιστικούς φορείς και µε τη ∆ΟΕ και µε την ΟΛΜΕ και θα λάβει υπόψη τη 
θέση τους και πιστεύω ότι θα είµαστε σε θέση να την ξεκινήσουµε µε τη νέα 
χρονιά. 
                        Προς το παρόν αντιµετωπίζουµε τα αυτονόητα, που δυστυχώς 
είναι ακόµη ζητούµενα στη χώρα µας, δηλαδή φροντίζουµε ώστε του χρόνου να 
µην παρατηρηθούν κενά σε διδάσκοντες όπως γίνεται όλα τα προηγούµενα χρόνια 
και φροντίζουµε και τα βιβλία να είναι στην ώρα τους εκεί που πρέπει, για να µην 
έχουµε κοιλιές στην εκπαιδευτική διαδικασία. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Με τον κ. Στυλιανίδη βρισκόµαστε στο τελευταίο µέρος 
της συζήτησής µας. Κύριε Στυλιανίδη βλέπουµε ήδη δηµοσκοπήσεις που έχουν να 
κάνουν µε την επόµενη µέρα, τη µετά Καραµανλή περίοδο στη Νέα ∆ηµοκρατία. 
Πως τα βλέπετε αυτά; 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Κατ’ αρχήν θεωρώ ότι είναι πολύ νωρίς να µιλούµε για κάτι 
τέτοιο, διότι ο Κώστας Καραµανλής ο οποίος πολιτικά σφραγίζει µια ολόκληρη 
γενιά, είναι στη µέση της διαδροµής ακόµη. Πιστεύω ότι έχει να κάνει πάρα πολλά 
για την πατρίδα µας ως Πρωθυπουργός, συνεχίζοντας και εµβαθύνοντας τις 
µεταρρυθµίσεις τις οποίες επαγγέλθηκε για να γίνει Πρωθυπουργός. 
                        Όλοι εµείς που πιστέψαµε σε αυτό το όραµα που οριοθετήθηκε 
και κοινοποιήθηκε πριν τις εκλογές, αγωνιζόµαστε για να πετύχουµε 
αποτελέσµατα. Γιατί έχει κουραστεί ο πολίτης να ακούει διακηρύξεις και µεγάλα 
λόγια. Θέλουµε δια των αποτελεσµάτων να πάρουµε την έγκριση την επόµενη 
φορά. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Άρα είναι µόνο θέµα δηµοσκόπων το ότι εντάσσουν 
κάποια πρόσωπα στην επόµενη; Και εσάς έχουµε δει βέβαια να έχετε καλά 
νούµερα. 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Κοιτάξτε, εγώ πατώ στη γη. Μπορεί να κοιτώ προς τον ουρανό 
όπως οφείλει να κάνει κάθε αισιόδοξος Έλληνας νέος πολιτικός, αλλά πατώ στη γη 
πολύ γερά. Γιατί για να φτάσω εδώ που έφτασα, έχω δουλέψει πάρα πολύ σκληρά 
και έχω µε πολύ κόπο ανέβει το κάθε σκαλοπάτι. Τα καλάµια τα παρκάρουµε έξω 
από τα πολιτικά συστήµατα και αυτό που έχει σηµασία και για το οποίο κρινόµαστε 
όλοι, είναι η αποτελεσµατικότητα που εµφανίζουµε στο χώρο ευθύνης που 
αναλαµβάνουµε. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Μήπως η περίπτωση Τσίπρα έχει ρίξει πάρα πολύ και τις 
επετηρίδες στα άλλα Κόµµατα κ. Στυλιανίδη; 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Είναι βέβαιο ότι κάθε φορά όταν µπαίνει νέο αίµα στην 
πολιτική, αλλάζουν τα δεδοµένα. Σας θυµίζω ότι ο πρώτος χώρος που ανέδειξε το 
νεότερο αρχηγό και στη συνέχεια το νεότερο Πρωθυπουργό, ήταν ο χώρος της 
Νέας ∆ηµοκρατίας. ∆εν είναι κάτι καινούργιο για µας αυτό που βλέπουµε σήµερα 
στο Συνασπισµό. 
                        Μπορώ να πω ότι στο χώρο µας ήταν και ένα επιτυχηµένο 
πείραµα, διότι και συνένωσε δυνάµεις και αφύπνισε τη λαϊκή βάση αλλά και µας 
έδωσε τη δυνατότητα σαν Κυβέρνηση, κερδίζοντας δυο φορές την εµπιστοσύνη 
του ελληνικού λαού, να κάνουµε πράγµατα για τον τόπο. 
                        Μακάρι σε όλους τους χώρους να συµβαίνει αυτό. Αλλά να ξέρετε 
ότι ο καθένας –βεβαίως η ηλικία παίζει καθοριστικό ρόλο- δεν κρίνεται στο τέλος 
από την ηλικία του, αλλά από τα αποτελέσµατα που παράγει. 
Γ. ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Στυλιανίδη ευχαριστούµε πάρα πολύ που βρεθήκατε 
όλη την προηγούµενη ώρα στο στούντιο του «Flash 96». 
Ε. ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Και εγώ σας ευχαριστώ.  
 


